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ČUVAJMO JUGOSLAVIJO! 
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»Osmega decembra, v letu Gospodo* 
vem tisočdevetstotridesetčetrtem, v letu 
Gospodovem, v katerega je padel dan 
najtežje preizkušnje mladi jugoslovanski 
državi, je poneslo na grob svojega veli* 
kega kralja slovensko učiteljstvo svečano 
zaobljubo svojih otrok nepozabnemu po* 
kojniku. Stoosemdesettisoč otroških pod* 
pisov na pergament, povezanih v pet de-
belih bukev, položenih v kranjsko skrinjo, 
je bilo ta dan poklonjenih h krsti viteš* 
kega kralja, ki je padel istega leta, deve* 
tega oktobra, od zločinske roke kot žrtev 
dela in miru za mlado jugoslovansko 
državo.« Tako bo zapisano v zgodovini 
Južnih Slovanov in vsak, kdor bo prebral 
te vrste, se bo zamislil; živo mu bodo sto* 
pile preg oči vse velike borbe, vsi napori 
in žrtve našega ljudstva, ki je z nadčlo-
veško vztrajnostjo kljubovalo času, tako 
podlemu in tako zahrbtnemu, kakor je 
prav današnji. 

Kakor ceni in spoštuje velike dogod* 
ke samo zgodovina, tako se utegne zgo* 
diti, da bo tudi ta veliki dogodek znala 
edino pravilno razumeti in ga razvozljati 
spet zgodoviia. Da je to eden največjih 
dogodkov v našem dosedanjem razvoju, 
katerega vrednosti in pomena ni mogoče 
pregledati na prvi hip, pa tudi danes ne 
more tajiti nihče. Če se ne zadržimo sa* 
mo pri velikem narodno * vzgojnem mo* 
mentu, ki je hipoma prešinil na tako ču* 
dovit in svojstven način vso mlado slo* 
vensko armado, marveč se ustavimo pri 
splošnem vzgojnem uspehu, ki je prvo-
biten in edino važen za učiteljstvo nam 
že postane namah jasno, kaj pravzaprav 
pomeni to veliko dejanje. 

To, da je tisti rod, ki ie bil prvi čisto 
rojen na svojih rodnih tleh, ne pod senco 
tujega vodstva, marveč pod lipo, ki je 
svobodno šumela v razčiščeno ozračje po 
dolgotrajnih prizadevanjih človeške volje 
osvoboditi se čimbolj in svobodno zadi* 
hati, to, da je tisti rod, ki še ne pozna 
vseh spletk, ki so vodilna gesla izgublje* 
nih ljudi, tisti rod, ki je še ves kakor 
pop je na drevju v času br stenja, ki je s 
svojimi učitelji dokazal, kako ves in z 
ljubeznijo je prepuščen onim, ki vodijo 
njegovo usodo, je dovolj jasen dokaz 
iskrenosti in poštenja ter plemenitega 
hotenja. 

Nikdar se še niso zbrali podpisi toli* 
kega števila otrok. Iz tega se pa prav za 
prav povzame lahko vse. To dejanje ni 
bilo eno tistih dejanj, ki na zunaj kriče, 

v svojem bistvu so pa votli; bilo je eno 
tistih dejanj, ki so nepregledna v svoji 
veliki zamisli in neprecenljiva v svojem 
vzgojnem pomenu. V teh podpisih so 
zbrane vse želje vseh mladih, pa vendarle 
poznejših velikih državljanov. In kdo bi 
mogel razbrati vse te velike želje majhnih 
ljudi! Z njimi vred bodo rastle v mogočna 
drevesa, ki bodo razprostrla svo je veje z 
bogatimi sadovi do zadnjega ogona sveže 
posejane njive rodne prsti. Pedagog se bo 
čudil. Pa bo odprl knjigo pergamentov, 
knjigo želja mladega rodu in jasno mu 
bo marsikaj in na način, v katerega niti 
najmanj ni mogel verjeti. Večjega do-
kaza, kako hoče mladi rod močne države 
in miru v času, ki je zanj odmerjen, ni, 
in roditi ga ne more noben ukaz. Izšel je 
neprisiljeno ter iskreno in prav v tem je 
vsa njegova neumrljiva moč. 

sklep, staviti si za svoj spor te mlade in 
iskrene želje. Bila je to za učitelje silna 
preizkušnja, obenem pa čudovito močan 
zagon kvišku, v popolnost in svobodo. 

Slovensko učiteljstvo, ki je neslo na 
grob svojega velikega kralja zaobljubo 
svojih varovancev, pa se tudi jasno za* 
veda, da je s to obljubo položilo ob bo* 
gato življenje velikega pokojnika skrinjo, 
v kateri je alfa in omega njihovega živ* 
Ijenjskega dela. Skrinja hrani v sebi pred* 
vsem seznam še vseh nerazrešenih vzgoji 
nih problemov našega naroda, ki pa niso 

majhni, tudi ne lahki. In ti problemi vpi* 
jejo vedno boli PO rešitvi, no iskrenem 
prizadevanju, čimprej Hm dati mesa in 
krvi. da bodo čimbolj resnični. 

V svečanem trenutku, ko bo položena 
ta skrinia v kripto velikih in zaslužnih 
mož, naj si vsak učitelj izpraša temeljito 
svojo vest: 

Ali sem vršil svojo učiteljsko dolž* 
nost, po svoji vesti in veri?! 

Ali sem se zavedal kaj pomenijo 
otroci vsaki mladi državi?! 

Ali sem se zavedal, kaj pomeni vzgo* 
ja mladega rodu v bodočnosti naše skup* 
nosti?! 

Ali sem delal s pomoč jo svojega ljud* 
stva za njegov resnični blagor?! 

Ali sem vreden, da prisostvujem tre* 
nutku. ko so moji otroci storili največji 
in najtrdnejši korak v svojo bodočnost?! 

Ali sem učitelj, ali nisem!? 
Naj bi ne bila ta poklonitev samo do* 

godek na zunaj, samo nek zunanji izraz, 
ki je v svojem jedru prazen, naj bo ta 
poklonitev preizkušnja, trda preizkušnja 
iskrenosti, pravičnosti in poštenosti>vsega 
učiteljstva, ki se zaveda, da je usoda dr* 
žave, njegova usoda in ki se zaveda, da 
je usoda ljudstva, tudi njegova usoda! 
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Prva stran vsake knjige podpisov. 

Ne samo splošna javnost, tudi uči* 
teljstvo samo je zastrmelo nad tem veli* 
kim dejanjem, ki je sledil kot protiutež 
velikemu dogodku. Z vsemi mladimi in 
iskrenimi željami, ki so zapisane v knjigo 
pergamentov, se je silno približalo svo* 
jim otrokom in v vsakem se je rodil 

Skrinja v kateri bodo hranjene knjige pergamentov. Poleg skrinje leži sveča, ki bo 
prižgana v imonu 180.000 otrok. 

Za letošnji kongres »Internacionalne zve-
ze učiteljskih udruženj« je določilo »Udruže-
nje jugoslavenskih učiteljev« za svojega dele-
gata tov. Metoda Kumelja, glavnega tajnika 
sekcije za dravsko banovino. Delegat nam je 
predložil nastopno 

poročilo. 
Internacionalna zveza učiteljskih udru-

ženj s sedežem v Parizu je priredila svoj VII. 
kongres v dneh 9., 10. in 11. avgusta v Pragi. 
Organizacija kongresa je bila poverjena če-
škoslovaškemu učiteljskemu udruženju in je 
njegov predsednik tov. Vlasak kongres tudi 
otvoril. Za predsednika kongresa je bil izvo-
ljen predsednik angleškega učiteljskega udru-
ženja Humphrey. 

Generalni sekretar L. Dumas je podal v 
svojem nagovoru kratko pregledno poročilo 
o delu Internacionalne zveze učiteljskih udru-
ženj v preteklem letu. Poročal je o sejah iz-
vršnega odbora ter o osnutkih za pravilnik 
za kongrese, ki je bil predložen letošnjemu 
kongresu v razpravo in končno .redakcijo. Po-
sebej je omenjal svetovno zvezo vzgojnih 
udruženj in razmerje, ki ga zavzema do nje 
•učiteljska Internacionala. Poudarjal je .po-
trebo, da obstojajo med obema organizacija-
ma zaradi vzgojnih vprašanj, s katerimi se 
bavi tudi učiteljska Internacionalna zveza, in-
timni odnošaji, ki pa naj bodo izvedeni na 
tak način, da niti ena, niti druga organizacija 
ne bo trpela na svoji samostojnosti. 

Na kongresu so bila navzoča učiteljska 
udruženja iz sledečih držav: Anglija, Danska-, 
Švedska, Francija, dve holandski udruženji. 
Indijska Nizozemska. Luksemburška, Norve-
ška, Poljska, Rumunija, dve švedski udruže-
nji, Švica, dve češkoslovaški udruženji in Ju-
goslavija. Prisostvovala sta kongresu tudi za-
stopnika iz Japonske in iz Palestine. Bolgari-
ja. Bolivija, Španija, Estonija. Grška, Ogrska, 
Litva, Avstralija in Santo Domingo so svojo 
odsotnost opravačili. Ker je bila v teku leta 
zveza učiteljskih društev v Avstriji razpu-
ščena. ta država ni mogla poslalti svojega za-
stopstva. Iz sličnega razloga ni bila zastopana 
Letonska, Bolgarija pa ni poslala zastopnika, 
ker je bil v zadnjem času izvršni odbor orga-
nizacije bolgarskih učiteljev razrešen svojih 
dolžnosti in je tudi sicer nadaljnja usoda bol-
garskega učiteljskega udruženja še nejasna. 
Z ozirom na vzroke odsotnosti teh treh udru-
ženj je sprejel kongres sledečo resolucijo: 

Kongres Internacionalne zveze učiteljskih 
udruženj v Pragi, dne 9. avgusta 1934.: 

Ne da bi se vmešaval v notranje politične 
razmere poedinih držav, izraža kongres svoj 
protest radi ukrepov, izvedenih proti učitelj-
skim udruženjem v Avstriji, Bolgariji, Leton-
ski in drugih državah. 

Kongres poudarja, da pomeni pravica 
prostega združenja in prostega posvetovanja 
pridobitev civilizacije, ki se ne more ospora-
vati in ki bi vzgojiteljem naroda ne smela 
biti odvzeta ter izreka tovarišem v Avstriji, 
Bolgariji, Letonski in drugih državah čuvstva 
solidarnosti in simpatije. 

Ta resolucija je bila izročena onim po-
slaništvom v Pragi, čijih vlade so izdale ukre-
pe, ki so onemogočili učiteljskim organizaci-
jam poslati na kongres svoja zastopstva. Ista 
resolucija se objavi dalje v vseh češkoslova-
ških, tako čeških kakor nemških dnevnikih, 

po sklepu kongresa pa so dolžne objaviti jo 
tudi vse v Internacionalni zvezi učiteljskih 
udruženj včlanjene učiteljske organizacije v 
svojih stanovskih organizačnih glasilih. R e s o 
lucija bo natisnjena tudi v oficielnem glasilu 
Internacionalne zveze učiteljskih udruženj. ki 
izhaja v Parizu. 

Svoj pristop sta prijavili učiteljsko udru-
ženje iz Islandije in Avstralije. Ker udruženji 
nista dostavili potrebnih izjav, s katerimi pi-
smeno pristajata na vse določbe pravil inter-
nacionalne zveze, in tudi nista izpolnili dru-
gih formalnosti, je pooblastil kongres izvršni 
odbor, naj pozove obe organizaciji, da pred-
ložita potrebni izjavi in ugodita tudi drugim 
zahtevam za sprejem. Spreje;m naj izvrši nato 
izvršni odbor. 

Navzoča zastopnika Japonske in Palesti-
ne sta pozdravila kongres v imenu svojih 
udruženj. Ob tej priliki so bile prečitane tudi 
pozdravne brzojavke učiteljskih udruženj, ki 
se kongresa niso mogla udeležiti. Nato je 
kongres sprejel 
pravilnik, ki določa delo na sejah in način 

debate. 

Otvoritvena seja. 
1. Predsednik pripravljanega odbora za 

kongres, ki ga imenuje izvršni odbor Inter-
nacionalne zveze učiteljskih udruženj, pozdra-
vi navzoče in otvori kongres. 

Nato pozove zborovanje, da izvoli pred-
sednika za vodstvo kongresa in razprav. Te-
mu preda listo gostov in delegatov bratskih 
organizacij z navedbo govornikov. Predlog za 
izvolitev predsednika stavi kongresu izvršni 
odbor. 

2. Predsednik, 'ki ga podpirata pri razpra-
vah oba sekretarja Internacionalne zveze uči-
teljskih udruženj, naprosi člane izvršnega od-
bora. da zavzamejo prostor poleg njega, ako 
to želijo. 

Predsednik otvori razprave, objavi dnev-
ni red koragresa in razdeli delo. 

3. Generalni sekretarijat poda kongresu 
poročilo o delu v preteklem letu in o obsto-
ječem položaju poedinih udruženj. 

4. Imenuje se verifikacijski odbor. Drugi 
generalni sekretar — blagajnik je po svojem 
funkcijskem položaju član tega odbora. 

5. Predsednik podeli besedo gostom in 
zastopnikom bratskih udruženj, ki žele po-
zdraviti kongres. Vsakdo more govoriti le 5 
minut. Skupnost vseh govorov se ne sme za-
vleči preko otvoritvene seje. Ti pozdravni go-
vori se ne prevajajo. 

6. Verifikacijski odbor poroča o svojem 
delu in drugi generalni sekretar — blagajnik 
prečita oficijelno listo verificiranih delegatov, 
gostov in poslušalcev ter posebe označi spor-
ne slučaje, o katerih naj razsoja kongres, ozi-
roma izvršni odbor. 

Delovne seje. 

Oba problema, ki sta na dnevnem redu 
kongresa zadevata: 

a) pedagogiko ter stanovske in šolske 
b) mir med narodi, 

zadeve, 



Stran 2. »»UČITELJSKI TOVARIŠ.« 

Potrebne vpra^älrie pble predltižl Sekre-
tarijät pravočasno vbcMVü vsakega t?druže-
nja, ki tiaj v čirtl krajšeih 6äsu pošlje sledeče: 

1. ZAžbljanl material. 
2. Stališče vlade k obravnavanemu vpra-

šanju. 
3. OSebrtÖ triribhje zäüevtifcgä tidtužertja: 
Glavni sekretarijat zbere vsp prejete od-

govore v projekt resolueije; ki predstavlja 
sintezo prejetih odgovorov. Ta projekt se 
predlBžl UdfUžerijefrt Še pffed kortgtbsdffl. 

Na konferenci se podajajo lahko poleg 
tega tudi poročila, ki zadevajo delovanje včla-
njenih organizacij z ozirdm na cilje Inter-
nacionalne zveze Učiteljskih udruženj. 

Potek razprav. 
1. Poročila. Poročevalci pojasnjuje jo po-

ročila. Ti imajo pravico govoriti kot prvi in 
če želijo, tudi kot Zadnji. 

Za vsakega govornika je določen čas 5 
minut. Ta čas lahko konferenca podaljša. 

2. Izpreminjevalni predlogi. — Vsi izpre-
minjevalnii predlogi se morajo predložiti pred-
sedniku pismeno in sicer tako pravočasno, da 
morejo biti prestavljeni še pred debato. 

Noben izpreminjevalni predlog ne more 
biti sprejet, kakor hitro je bil sklep, na ka-
terega se predlog nanaša, že v celoti izglaso-
van. 

3. Novi predlogi. — Nov predlog, ki ni 
v zveži z dnevnim redom, ne more priti v 
nobenem primeru V razpravb kot izpreminje-
valhi predlog. Sprejet more biti le kot pose-
ben predlog in sicer če prosi za t o pismeno 
najmanj 5 udruženj iz različnih dežel in če 
spoznata izvršni odbor, in konferenca umest-
nost te debate. 

Ako sklene zborovanje, naj se vrši de-
bata o tem predlogu, pride predlog na dnevni 
red šele po obravnavi na drievtibiti redu še 
nahajajtiČih vprašanj iri sicer t>H točki: Razna 
vpraša rijä. 

Predsednik daje predlogb na glasovanje 
in objavlja sklepe zborovanja. Nihče ne sme 
začeti zopet debate, kakor hitro je predsed-
nik na ta način objavil rezultata glasovanja. 

Te določbe veljajo za vse konference in 
se mora po njih ravnati vsak predsednik. Vsi 
delegati so se sporazumno ižjavili, da še bodo 
pokorili sprejetim odločbam v vseh prilikah. 
Te določbe se morejo sprerricniti le rta željo 
večine mandatov. Zahtbva pb spremembi pa 
mora biti izročena najkasnejfe ob koncu kon-
gresa, da pride na riašledhjerii kongresu v 
razpravo. 

Ad 5. Glavna točka dnevnega reda kqn-
gresa je bilo vprašanje o učiteljski izobrazbi. 
Že v ietu 1930. sj je postavila Internacional-
na zveza učiteljskih udruženj o priliki kon-
gresa v Pragi in Karlovih Varih splošen na-
črt za metodično reorganizacijo narodne iz-
obrazbe. Od tedaj stremi doseči leto za letom 
izgraditev in realizacijo tega načrta. Ker je 
zavisna izobrazba naroda neposredno od iz-
obrazbe učitelja, si je stavila Internacionalna 
zveza Učiteljskih udruženi letos na dnevni 
red ravno to vprašanje. Generalno tajništvo 
je razposlale» v svrho proučitve položaja v 
poedinih državah in spoznanja želja učitelj-
skega startu v poedinih včlanjenih organiza-
cijah na te organizacije posebne vprašalo e 
pole. Nä osnovi prejetih poročil iri poročil, 
objavljenih v stanovskih listih včlanjenih 
udruženj je sestavil glavni Sekretärijat vrsto 
sklepov, ki predstavljajo sintezo in v goto-
vem zmislu izravnavo tez poedinih Udruženj. 

Vsa udruženja so se izjavila za višjo iz-
obrazbo učiteljev. V skoro vseh odgovorih je 
najti izrecno željo po akademski izobrazbi 
učiteljev. 

Akademska izobrazba maj bi obsegala ali 
v glavnem tehnično pripravo za poklic in naj 
bi se vršila splošna izobrazba na gimnaziji, 
ali pa na j bi nadaljevala univerza splošno iz-
obrazbo učitelja. Nekatera udružerija so še iz-
javila za to, naj bi uživali učitelji akademsko 
izobrazbo na učiteljskih šolah, ki na j bi ostale, 

džjfbma hä pedagoški äkademiji, kl tläj bi 
bilä univerzi ertako vj-baha in na kateti naj 
bi <5b v bodbče izobražbvdli učitelji. 

MožnOSti, ki so j ili r*Hkazale v SvbjiH 
zahtevah po višji izobrazbi učiteljstva sta-
novske organizacije poedinih držav, so z ozi-
föm hÜ Ihdividualne täzmfcrb v državah Raz-
lične, povsod pa je glayna zahteva; Učitelj 
mora biti akademsko izobražen. Za časa svo-
jih študi i se mora poglobiti v znanost, in priti 
f stik z znanStv6iM: Njegbva izobrazba motd 
biti tako globoka, da se lahko bopolnoma vžl-
vi v notranje bistvo svojega poklica in pri-
speva k poglobitvi in izpopolnitvi psiholoških, 
pedagoških in šolskih vprašanj tudi v znan-
stvenem pogledu. 

Internacionalna zveza učiteljskih udru-
žonj se je od svojega obstoja že često izrecno 
izjavila za enakost pravic vsbh bt.rok do iz-
obrazbe. Ovire, ki se s taf l ja jd nä pot Otroku 
radi uboštva in tnu brariijo. da 6e he rhore 
izobraziti po svojih zmožnostih, se töörajO 
premostiti. Tudi bi ne smfelo biti materialnih 
ovir. radi katerih bi se mladi ljudje ne mogli 
posvetiti učiteljskemu poklicu. 

Važno je, da se posvečajo učiteljskemu 
poklicu predvsem kmetski jn dfclavSki otroci. 
Nekaterd tidružetfljd So rifciaSalä sobiälno rib 
varnost, ki bi nastala, če bi se ižBbMževali ža 
učitelje zgolj oni. ki izhajajo iz dobro situira-
nih slojev in ki jim je življenje delavskih in 
kmetskh btrok .fcotfolriomä tuje iri bi sb zätÖ 
v svoje delo irted tbftti Otroki he triogll dovölj-
no poglobiti in se mu posvetiti s potrebno 
predanostjo. 

Tretja želja, ki so jo izrazila učiteljska 
udružen ja v svojih odgovorih je. naj se ne 
nastavljajo na šolah učitelji, ki nimajo za to 
predpisaHe izobrazbe in ki zato ne nibrejo 
nuditi Učencem tega, kar jiih lahko hudijo 
kvalificirani uČitfelji. 

Ta želja in zahteva ni naperjena proti 
rriiadim kolegom, tharvbč So jo navedla po-
edina udruženja u držav, kjer se nastavljajo 
•nekvalificirane Učitbljške moči kljub veliki 
brezposelnosti učiteljskega naraščaja s polno 
kvalifikacijo, kot svoj odpor proti temu, da 
se radi prihränkov v državnih budžetih ria-
s.tavlja manj kvalificirano osobje mesto kva-
lificiranega. Taka praksa na račun otrok, čijih 
prvica na kulturo se ne da osporavati, ki se 
vrši zgolj žaradi prihtaüköv. je rtfesprejem-
ljiva. 

SkOfdj vša Udružfenja so se izjavila, na j 
bo osnovna izobrazba učiteljev narodnih in 
srednjih šol enaka, četudi poučujejo prvi 
otroke iti drugi mladostnike. 

Na ta način bi bile Odstranjene tudi zna-
čilne anomalije, ki Obstojajo v gotovih deže-
lah in ki se izražajo v tem. da imajo učitelji 
narodnih šol pomanjkljivo splošno a veliko irt 
poglobljeno strokovno in praktično izobrazbo, 
učitelji na višjih šolah pa nasprotno veliko 
in vsestransko splošno a zelo pomankljivo in 
nezadostno praktično izobrazbo. Ob sebi pa 
je Umljivo. da Se morajo Učitelji na Srednjih 
šolah p&SVetiti v strokah, katere bodo pozneje 
poučevali, še posebnim šttudijam. 

Po vsestranski debati o poročilu, poda-
nem po generalnem sekretarju, je sprejel 
kongres Internacionalne zveze učiteljskih 
udruženj z ozirom na vprašanje učiteljske 
izobrazbe sledečo resolucijo: 

Na osnovi splošnega načrta, ki je bil 
sprejet na kongresu v Pragi — Karlovih Va-
rih v letu 1930., se izjavlja Internacionalna 
zveza učiteljskih udruženj z ozirom na pro-
blem učiteljske izobrazbe za 

1. Akademsko izobrazbo učiteljev, kakor 
jo omogočajo pogoji v poedinih državah. 

2. Za izključno zaposlitev učiteljev s po-
polno učiteljsko izobrazbo v vseh razredih. 

3. Za, enako splošno in sistematično izve-
deno začetno pedagoško izobrazbo za vse uči-
telje in učiteljice na osnovnih in višjih šolah. 
Izobrazba naj se loči le po naravi šole. 

Pot v življenje 
Kolena so se mu šibila in kite na rokah 

so bile napete ko žica. Kovčka s ta bila težka. 
Stopil je na peron in se ozrl po vlaku. V 
vozu je z veliko težavo spravil prtljago na 
police in se kar v suknji pomaknil k oknu. 
Šipa se je orosila od njegove vroče sape. 

»Tako je najbolj prav«, si je mislil in se 
obrnil proč, da ne bi videl visokih hiš, ki so 
mu vzbujale toliko spominov. Vlak se je pre-
maknil. Kar vesel je bil naš mladi potnik, 
da je končno že vendar prišel tisti čas, ko 
se je sploh nekaj premaknilo. Utrujen se je 
naslonil na leSeno steno in zaprl oči. 

Od takrat, ko je dobil diplomo in S tem 
postal zrel za učitelja, je preteklo mnogo 
časa. S spominom ni mogel tako daleč na-
zaj. Kako grozovito je bilo čakanje, kako ne-
smiselno upanje, ki ga je moral obujati vsak 
dan znova, da Si je sploh še ohranil vero 
vase in svoj poklic. Kako mrtve so bile zanj 
mestne ulice, kako neprijazen dom radi več-
nih očitkov rednikov, kako grenka je bila 
zavest, da mora, poln mlade, neizčrpne sile, 
pOln ognja in sposobnosti, biti dober delavec 
kjerkoli, biti v breme in nadlego že deset-
letja drugim, kako bridko je bilo spoznanje, 
da hlapi njegoVa mladost v prazno, za nič in 
za nikogar. Iskal je in vrtal povSod, kjerkoli 
je mogel, da si je vsaj za silo utešil svoj glad 
po delu in tesno ob njem po ustvarjanju. Saj 
je bil poln novega, mladega, saj je bil ves 
sam. njemu pa se je hotelo ljudi okrog sebe, 
da bi z živo besedo obujal, dajal, jemal, pa 
znova dajal; s polnimi rokami, z odprtim 
srcem . . . Kako brez primere! In bi! O tem je 
bil prepričan, da bi mu nihče ne mogel izpod-
kopati t e vere. In s tem iskanjem se je nje-
gova notranja sila še pomnožila. Odprli so 
se mu novi razgledi, kakor da bi šel v goro, 

kjer se mu pri vsakem koraku odpre nov 
svet, bogat in kričbč po človeku ki naj bi 
ga vase sprejel, zase in za druge. Ko je obstal 
na tej poti in ni mogel naprej, je bilo zanj 
najhujše. Postavil si je šotor hrepenenja, da 
bi se vsaj za silo obvaroval; in ta šotor hre-
penenja ga je obvaroval, da ni obupal in se 
vrnil. Potem je prišla vesela novica. Kako 
majhna prav za prav! 

Odprl je oči. Šipa že dolgo ni bila več 
rosna. Mimo njega so bežala polja, za polji 
travniki, za njimi gozdovi . . . Saj je vedel, 
da je ta zemlja naša. Pa ga je vendarle obšlo 
neugodje. Tuja mu je bila. »Zdaj bo moja«, 
se je zlomilo v njem tisto neugodje in kar 
odleglo mu je. Pastirji so pasli živino, kurili 
ogenj in pekli. Ugibal je kaj. Kostanj? Krom-
pir? Repo? Toliko je bilo vsega tega, da se 
mu je zahotelo zraka. Odprl je okno. Iztegnil 
je roko, da bi s pestjo zagrabil v mržel zrak. 
Kako je bilo to novo zanj! »Kje bi bil že 
danes lahko, če bi sb tako odpeljal pred dve-
ma letoma!« Misli so bežale mimo njega ka-
kor brzojavni drogovi. Sonce Se je sklonilo. 
V gozdove je legla senca. Vasi so še po-
greznile napol v tla. Od nekje se je oglasil 
z v o n . . . Čudovito razodetje! Rezek pisk lo-
komotive je prerezal večerno tišino. Objel 
ga je nemir in svoje hladno lice prislonil k 
njegovemu. T u n e l . . . 

Ko je spet pogledal skozi okno, se mu 
je odprl razgled, ki ga ie čakal vso dolgo 
vožnjo — sedem let! Nepregledna gričasta 
krajina se je stegnila do obzorja. Tu, v tem 
svetu nekje, bo tudi njegov kos. 

Vlak se je ustavil na samotni postaji. Ko 
je izstopil in obstal med obema kovčkoma, 
se mu je zazdelo, ko da se je rešil na samotni 
otok. Prav tako, ko Robinzon. Vlak se je 
zganil. Gledal je v rdečo luč zadnjega voza, 
ki pa je kmalu izginila za ovinkom. 

Pdročild k drUgemU Vprašanju dneVHegä 
feda: 

»Prbsfi čas mlađbštnikov« 
je podal drugi glavni sekffetdr interriaciorialfle 
zveze g. Lapierre. V resolUbljl, ki jo je spre-
j/el kongres po obravnavi Lega vprašanja, 
Ugotavlja Ihtertidcioilama žvbža UČitbljSkih 
udruženj veliko mbrälttö škodo, ki jo prinaša 
Svetovna kriza z brezposelnostjo šbtibBtifeiflU 
mladostniku: Nevdfnosti, ki jih prinaša bi;ez-
ftosfclfld&t rili aaitrt ljuderri šo terii večje, ker 
jb fnOftiost ža^bšlltVe z ozirom na pomanj-
kljivost strokovne izobrazbe današnjega in-
dustrijskega delavca zelo majhna. Internacio-
nalni učiteljski kongres si je zato osvojil za-
htevo, da se mora po izstopu iz šole vsak uče-
nec in učenka izučiti poklicnega dela. Dalje 
Se je izjavil, da soglaša z vsakim gospodar-
skim sistemom, ki ohemogoča brezposelrtdšt 
tnlädine in sb zÖperStavljä deirtoralizaCiji, ka-
terO tiovzroča brezpdsfelndSt. 

Skladrtb š temi, v uvodnih sklepih izra-
ženih splošnih mislih, se izjavijö v Internaci-
jonalni zvezi učiteljskih udrUžbiij včlanjena 
udruženja, da so pripravljena pospeševati v 
svojih državah, upoštbvaje pri tbm pogoje, 
v katerih se razvija šolsko, politično kakor tu-
di gospödärSko življerije, vše ukrepe, ki stre-
irtb za tem, Zasigurati mladi getierabijl eksi-
stenco in bodočnost. 

Kongres botrjUjfe vse zadevne sklfcpe, 
šdrejetfc v ŠtbkhOlmu leta l!?3l. iri v Sant 
Andieru leta 1933. in ižjavlja: 

Internacionalni zvezi učiteljskih udruženj 
priključena udruženja izražajo zahtevo jav-
nega mnenja izobražtinštVa v različnih drža-
vah s tem, da izrecno poudarjajo svojo željo 
po nacionalnem in internaciorialriem delu v 
tfrospeh programa za narodno izobrazbo, ki 
bi bila primerna sedanji dobi. Za vse otroke, 
ki prihajajo iz šole predčasno v poklicno de-
lo, in se posvetijo bodisi kirtetskemu, indu-
strijskemu ali trgovskemu poklicu, zahtevajo 
Internacionalni zvezi učiteljskih udruženj pri-
ključene organizacije 

1. Obvezen dopolnilni pouk za mlade 
učence, ki naj obsega splošno izobrazbo, ka-
kor tudi poklicno izobrazbo. 

2. Obvezen nadaljevalni pouk za vso sta-
rejšo mladino, ki näj dviga in izgradi splošno, 
intelektualno, moralno in državljansko ter 
stanovsko kulturo ter stremi za tem, da si pri-
dobi mladina teoretična in praktična za živ-
ljenje potrebna znanja. Ta pouk naj bo do-
stopen tudi odraslim. 

Kongres izjavlja svojo "skrb za usodo 
otrok brezposelnih in za usodo brezposelne 
mladine. 

Izjavlja, da bodo včlanjena udruženja so-
delovala z vsemi močmi na vsakem prizade-
vanju oblasti ali velikih stanovskih in kul-
turnih organizacij, ki streme za olajšanjem 
bede staršev in otrok. 

Zahteva ustvaritve socialnih ukrepov s 
ciljem, organizirati mlade brezposelne v dobi 
njihovega prostega časa in izpopolniti njiho-
vo splošno izobrazbo in poklicno pripravo. 

Smatra, da je podaljšanje šolske dobe na 
15. in 16. leto starosti (kakor uvedba sploš-
nega nadaljevalnega pouka do 18. leta staro-
sti) eno najuspešnejših sredstev za pobijanje 
brezposelnosti in zahteva splošno podaljšanje 
šolske dobe v vseh državah. 

Gra ja kot vojno podvzetje vsako usta-
navljanje delavskih taborov, če služijo za 
kritje skritih vojaških vaj. 

Poudarja voljo učiteljstva, ki hoče ostati 
zvesto internacionalnemu skupnemu delu na 
vseh področjih. 

Kongres je mnenja, da je to skupno delo 
na Gospodarskih področjih osnovni predpogoj 
za blagostanje sveta. Izjavlja, da bodo delali 
učitelji z vsemi za intelektualni nivo svojih 
poslušalcev (šolskih otrok, mladostnikov jav-
nega mnenja) s primernimi sredstvi na to, da 
bodo prikazali potrebo tega internacionalnega 
skupnega dela na gospodarskem področju. 

Prtljago je shranil na kolodvoru in šel. 
Bilo je tako temno, da je komaj ločil kolo-
voz od njive. Nikjer ni bilo nobene luči. Ko 
je stopil v gostilno, je bila mračna. V kotu 
se je zganila senca. Nerazumljiv glas je pre-
trgal tišino. Vprašal je po gospodinji. Odgo-
vora ni dobil. Stopil je na prag. Nikjer ni 
bilo nikogar. Šel je na dvorišče. Še pes ni 
zalajal. Stopil je še do gnoja, da bi se raz-
gleda!. Iz teme se je vzela stara žena. Zvedel 
je, da je šola daleč, zato se je odločil, da bo 
prespal v gostilni. Sobo bi rad. pa jo lahko 
dobi v sosednji gostilni, ki je 20 minut proč 
in stoji ob glavni cesti. Ko je zvedel za pot 
m stopil nanjo, ki je bila vsa ozka in blatna, 
je bil nenadoma tako sam. ko še nikoli. Vse-
eno mu je bilo, kam gre. Do šole mora priti. 

»Škornje bi si moral obleči«, se je jezil, 
ko je stopil v mehko blato in se ugreznil do 
gležnjev. Luči ni potreboval za tako pot). V 
njem Samem je bilo dovolj svetlo. Na križi-
šču je obstal. Gledal je v temne silhuete križa 
in čim bolj je upiral oči vanj, bliže mu je 
bil. Ko je bil že čisto blizu, se je Zdrznil, 
stisnil ramena, privil ovratnik In se ozrl v 
nebo. Razen nekaj zvezd ni bilo ničesar. »Od 
sedaj naprej moram hoditi vedno ravno pot.« 
Stopil je naprej, brez misli, da utegne biti 
smer napačna. Iz noči se mu je zasvetila bela 
cesta. »Levo ali pravo?« Ni še prišla do kon-
ca njegova misel, že je zavil na desno. Stre-
l jaj pred sabo je zagledal luč. V uho mu je 
udarila harmonika in pojoči glasovi. Ko je 
vstopil, je obstrmel nad veselimi pari, ki so 
se okorno vrteli. Nihče se ni zmenil zanj. 

Prišla je gospodinja. Vprašal jo je. če bi 
lahko prenočil. Nezaupno ga je pogledala in 
odmajala z glavo. »Novi učitelj sem, ker pa 
je do šole predaleč, bi rad prenočil in z 
jutrom nadaljeval pot.« — »No ja, bomo že 
poskrbeli. Samo počakati boste morali, da 
gostje odidejo.« Odložil je suknjo in si na-

Kdngreš ižjavlja dalje pripi-avljehost uči-
teljeV, bomägäti velikim kulturnim in stanov-
Škird dfgani£aeij am v rijihovehl boj li proti 
sovt-dŽHihl silatri, k} hasptotujejd ititerhacio-
nalnemu sporazumu. 

, Internacionalni zvezi učiteljskih udruženj 
tftifcljhceHä UdčUženjd pbutlärjäjo, dä so de-
mokratične svoboščine pridobitev civilizacije, 
ki Se ijfe tiiorbjö dspdräväti ih da 90 vlade, ki 
se sklicujejo na te svoboščine, najbolj spo-
sobrib tireSriičiti program gospodarskega 
dviga, ki naj zasigura vsakomur pravico na 
življenje in delo ter s tem pospešuje splošno 
blagostanje. 

Internacionalni zvezi učiteljskih udruženj 
priključena udruženja stremb za tem, razšir-
jati pri mladini voljo za inferriacionalno delo. 
Izjavljajo se pripravljene, pospeševati inter-
nacionalno zamenjalno delo mladine ter bodo 
v to svrho sodelovale na internacionalnem 
delu mladinskih zatočišč, Udruženja zahte-
vajo za vsakega mladostnika pravico, da more 
Biti član iilternäcionalne lige za mladinska 
zatočišča. 

Iz blagajniškega poročila je razvideti, da 
je v Internacionalni zvezi učiteljskih udru-
žerij včlanjenih 30 učiteljskih organizacij s 
600.000 člani. Vsaka organizacija plačuje In-
ternacionalni zvezi letni prispevek 25 dolar-
'ev in poleg tega še poseben prispevek 5 do-
atjev za vsakih 1000 članov. Z ozirom n a ne-

stabilrioSt dolarja še plačujejo prispevki v 
francoskih frankih. Skupno s prebitkom 
133.430'47 franka iz leta 1932./33. so znašali 
dohodki IZUU v letu 1933./34. 206.75542 Fr. 
Stroški so znašali skupno 81.607'81 Fr in je 
imela IZUU konec julija 1934 125.147'30 Fr. 
rialoženega denarja. 

Delegacij a zastopnikov udruženj, včlanje-
nih v IZUU je sklenila, da se vrši koilgres 
leta 1935. v Oksfordu v Angliji, kjer zborujb 
tudi Svetovna zveza vzgojnih udruženj. Kori-
grbsa obeh zvež se bosta vršila sicer ločeno, 
vendar ob istem času, da bo dana tako mož-
nost, navezati med obema organizacijama čim 
tesnejše stike v svrho sporazumnega sodelo-
vanja na pedagoških in šolskih vprašanjih. 

Po pravilih imajo Anglija, Francija !h 
Neinčija stalno rriešto v izvršnem odboru 
IZUU. Ket je bil leta 1933. na kongresu v 
Sant Andern v Španiji sprejem nove. pod na-
rodnosocialističnim režimom ustvarjene sploš-
ne neinške učiteljske organizacije odklortjeh, 
ostane po sklepu istega kongresa stalno mesto 
Nemčije v I. O. nezasedeno, dokler ne bodo 
obstojali pogoji za sprejem nemške učiteljske 
organizacije v IZUU. 

Ostale učiteljske organizacije se v Svo-
jem zastopstvu v I. O. vrstijo: Letos iriienU-
jejo svoje zastopnike v I. O.: ihadžarska, tU-
munska, švedska in poljsko - ukra jinska učit. 
organizacija iz Evrope ter Brazilija, ki bo za-
stopala izvenevropske učiteljske organizacije. 

Za sekretarja IZUU sta bila soglasno iz-
voljena dosedanja sekretarja L. Dumas in G. 
Lapierre. 

Kongres si je soglasno osvojil predlog, 
na j si osnuje IZUU poseben podporni fond. 
Iz tega bodo prejemali potrebna sredstva v 
času najhujše stiske oni učitelji, ki so bili 
radi svojega dela ža ohranitev miru med nd-
rodi in ža vzajemno mednarodno sodelovanje 
po programu IZUU prisiljeni iskati strehe ih 
žatočišča v drugih državah ali pa. ki so ostali 
zaradi tega brez zaposlitve v lastni državi. 
Kongres je uvidel potrebo, da si nudijo v ta-
kih izjemnih primerih učiteljska udruženja 
vzajemno pomoč in je pooblastil izvršni od-

Modno suknjo 
iz kvalitetnega dubia, prvovrstno izdelano, v 
gladkih in diagonalnih vzorcih — kupite za 
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ročil vina. Nevajenemu vreščečega vpitja in 
kvant, mu je postalo kar malo tesno pri srcu. 
Pil je in gledal čudno raztegnjene obraze. Da 
je prišel za te ljudi, si ni upal pomisliti. 
Ljudje so pili, peli in plesali. Preveč so se 
mu razkrili, čeprav se zanj nihče ni zmenil. 
Za to razkritje je bil še malo preslab. Gledal 
jih je izpod čela in pil. Nenadoma je dvignil 
glavo in udaril s pestjo po mizi. »Kadar bo 
pa šlo ža avtoriteto učitelja, takrat bom pa 
udaril s pestjo po mizi in z nogo ob tla « je 
stisnil skozi zobe. »S kakšno pravico pa?« 
se mu je izdrlo iz duše. Grebel ie v to misel, 
kakor ranjena zver v zemljo. Na to vpraša-
nje mu ni nihče in nikoli odgovoril. »Čb se 
bom ves zanje žrtvoval, potem bom to od 
njih upravičeno zahteval.« Bil je- dvom. Prvi 
večer ni mogel preko njega. 

Pozno v noč ko so gosti odšli, so mu po-
stavili posteljo kar v gostilniško sobo. Ko je 
legel, dolgo ni mogel zaspati. Premišljevati je 
pričel še enkrat od kraja pa se ie ustavil ob 
misli, kaj če se ni o vsem temeljito niotil. 
Saj je ižgledalo vse tako drugače, kakor si on 
niti predstavljati ni utegnil. Gledal je v Strop 
z rokami pod glavo, toliko časa. dokler ni 
zaspal. Ponoči se mu je sanjalo kako razlaga 
in dopoveduje otrokom v šoli, da se giblje 
zemiia okrog sonca iri ne obratno. 

Jutro £!a je zbudilo. Odpravil se je proti 
šoli. Šel je lahkih korakov. Ljudje, ki So ga 
srečavali, so ga pozdravljali. »Običaj«, Si jo 
mislil. Ko se je spomnil svojega prenočeva-
nja v gostilniški sobi, se je zasmejal. *Nič 
za to. če sem prvo noč prespal v gostilni, 
samo da zadnje ne bi.« 

Zdelo se mu je, da je praznik, čeprav je 
bil delaven dan. 

Na veliko začudenje so ga že pred šolo 
čakali otroci. Ljudje so izvedeli, še preden je 
vstal da je prišel. ' V. J-č. 



.štev-19- I ^UČITELJSKI TOVARIŠ« Stran 3. 

bor IZUU, da najde način in sredstva za rea-
lizacijo predloga o ustanovitvi fonda. V ta 
fond naj bi se stekali letni pribitki Zveze uči-
teljskih udrilženj in pa doneski, ki naj bi jih 
V ta nameh darovale ali plačevale včlanjene 
učiteljske organizacije. Osnutek pravilnika 
o uporabi fonda in o pravici do podpore naj 
Sestavi I. O. 

Nalößä, ki ši jo je stavila Internacionalna 
zveza učiteljskih udruženj. vzajemno sodelo-
vati pri dvigu duševnega obzorja narodov in 
z vsemi silami podpirati utrdltetv miru med 

narodi, je tako vzvišena, da smo jo dolžni 
podpirati vsi pri tem delu. Pomen te medna-
rodne učit. institucije postaja od leta do leta 
večji. Vedno več učiteljskih oroanizacij iz vse-
ga sveta si osvaja njen program in pristopa 
v njeno okrilje. Že danes predstävljä lütbtriä-
cionalna zveza ogromno armado nad 600.000 
učiteljev, ki delajo vsi na istem Smotru: pro-
sveta in mir med narodi, ki sta temeljna pd-
goja za gospodarski razvoj in blagostanje dr-
žav. 

Metod Kumelj. 

Čuvarji narodnega edinstva 
in verske strpnosti 

Iz ustave kraljeVirie Jugoslavije posnema-
mo naslednje: 

Člen 11. »Svoboda vere in vesti je zajam-
čena. Usvojena veroizpovedanja so enako-
pravna pred zakonom ter smejo svoj vero-
zakon javno izvrševati. 

Uživanje državljanskih in političnih pra-
vic je nezavisno od veroizpovedanja . . .« 

Člen 16. tretji odstavek: »Vse šole mora-
jo dajati moralno vzgojo in razvijati držav-
ljansko zavest v duhu narodnega edinätva in 
verske strpljivosti.« 

Člen 59. drugI odstavek: »Vsi Člani na-
rodnega predstavništva prisežejo, da bodo 
kralju zvesti, da bodo čuvali nad vse natod-
no edinstvo. nezävietiöSti države in celotnost 
državnega ozemlja, da bodo čuvali ustavo in 
imeli pred- očmi blaginjo naroda. 

»POHOD« ŠT. 48 OD 1. DEC. 1934. PRINA-
ŠA NASLEDNJI DVE PISMI 

Kralj. Jugoslavija 
Narod, skupščina 

Klub 
Nar. poslanika 

Jugosl. nac. stranke 

Beograd, 17./III. 1934. 
Velečastiti gosp. župnik! 

Prbsi mVas, da v nedeljo iz prižnice ob-
javite tole: 

»Narodni poslanec g. Jakob Zemljič mi 
poroča sledeče: Iz uradnih virov zvem, da je 
g. Mihec A., učitelj v Slatini-Radencih, izsto-
pil s svojo soprogo in otrokom iz katoliške 
cerkve. Imenovani je vzgojitelj naših otrok, 
naše mladine, koji so up naše bodočnosti. 
Dolžnost me veže, da kot katolik in narodni 
zastopnik izjavljam, da gosp. Mihec s tem 
korakom izgublja pravico, da mu naši katoli-
ški staiši zaupajo šolsko vzgojo svojih otrok. 

Zaradi tega apeliram ha našo javnost, na 
naše starše šoloobveznih otrok, da sestavijo 
spomenico in odločno protestirajo proti temu, 
da bi taki odpadniki poučevali našo katoli-
ško decb. Nujno Se na j zahteva takojšnjo 
premestitev* g. Miheca iz šole Slat.-Radenci. 
To bode v dobro naše mladine in naše celo-
kupne javnosti. Podpisi se bodejo te dni zbi-
rali. 

Z odličnim spoštovanjem 
vdani 

Zemljič.« 

Kralj. Jugoslavija 
Narod, skupščina 

Klub 
Nar. txiSlahika 

Jugosl. nac. stranke 
Beograd, 25./lll. 1934. 

Velečastiti gosp. župnik! 
Prišedši ravriokar iz Ljubljane, nisem 

mogel z Vami glede blagoslavljanja veliko-
nočnih jedil osebno govoriti. Zaradi tega pro-
sim obvestite, k je in ob kateri uri naj čaka 
avto? 

Ob enem zvem, da Vas je potegnil od-
padnik Mihec. Niso to nobeni osebni spori 
med nama z Mihecoih, ampak dolžnost kot 
katoličana in zastopnika naroda me je vezala, 
da sem Vas zato naprosil in opozoril, pa ma-
gari, da bi si bila tudi »prijatelja«!? Ako je 
izstopil on s svojo ženo in otrokom iz kato-
liške cerkve, tak ne spada več med vzgoji-
telje naših otrok! Da je izstopil iz katoliške 
cerkve, sporočil oblastim, na to sem bil opo-
zorjen in sem videl sam pri sreskem načel-
stvu v Ljutomeru in, to je videl tudi g. šolski 
upravitelj Mihelič. Jaz do Miheca nimam no-
benega drugega spora kakor to in ravno to 
mi zadostuje, da zahtevam njegovo odstrani-
tev iz Radinec. Za izjavo, katero sem Vam 
poslal in ste n jo objavili, se Vam zahvalju-
jem, ter za dobesedno* vsebino iste odgovar-
jam sam. 

Torej za Vas nobene odgovornosti. 
Za njegove napade na upravo občine Ra-

dinci v revolverskem listu »Pohod«, bode go-
vorilo sodišče. 

Z odličnim spoštovanjem 
vdani 

Zemljič.« 

Ta od strattke preskrbljen prepis se strinja 
z izvirnikom iz 1 pole in kolekov ž - k - v. 

Okrajna sodnija v Mariboru, 
dne 21. oktobra 1934. 

(Podpis nečitljiv.) 
T. M. 
10 Din 

M. p. 
Okra jno sodišče. 

Vprašamo kako se strinja vsebina nave-
denih dveh pisem s citiranimi odstavki usta-
ve kraljevine Jugoslavije. 

Ta od stranke preskrbljen prepis se str inja 
z izvirnikcm iz 1 pole in kolekov z - k - v. 

Okrajna sodnija v Mariboru, 
dne 21. oktobra 1934. 

(Podpis nečitljiv.) 
T. M. 
10 Din 

M. p. 
Okra jno sodišče. 

—. 

Splošne vesti 
OB PETDESETLETNICI BANA G. DR. 

MARUŠIČA. 
V pondeljek 10. decembra praznuje 

ban g. dr. Marušič svoj petdesetletni ju-
bilej. Ob te i priliki se ga spominja tudi 
učiteljstvo in stopa v krog vseh onih, ki 
mu bodo ob tem jubile ju izražali svoje če-
stitke. 

Tek njegovega življenja nam ga jas* 
no oriše kot neustrašenega borca in de-
lavca. Rodil se je pod kmetsko streho 
našega Krasa in doba njegovih študij je 
ozko povezana z delom za narod. Pred* 
vojna revolucionarna omladina je imela 
v njem vernega sodelavca, ki se je med 
vojno, sledeč svojemu prepričanju, pri-
družil vrstam dobrovoljcev in se ie tudi 
boril za našo državo. 

Štiri leta je že ban dravske banovine. 
In med tem časom je spoznalo učiteljstvo 
v njem delavnega in objektivnega pred* 
stoinika ter mu kliče ob njegovi petdeset* 
letnici: 

Na mnoga leta! 
— Romanje izvršnega in nadzornega od-

bora Jugoslovenskega učiteljskega udruženja 
in urednikov učiteljskih listov. 28. novembra 
t. 1. so bili na Oplencu vsi člani izvršnega in 
nadzornega odbora JUU. — Na grobu so pri-
žgali veliko svečo, ki je imela na črnem svi-
lenem traku napis: »Viteškemu kralju Ale-
ksandru Uedinitelju — Jugoslovensko učitelj-
sko udruženje.« — Sveča je bila prižgana v 
imenu 18.000 organiziranih učiteljev(-ic). Ob 
tej priliki je imel predsednik JUU tov. Ivan 

Dimnik lep govor, ki je vseboval prisego uči-
teljstva kraljevine Jugoslavije, da bo služilo 
idealom, za katere je blagopokojni kralj dal 
svoje življenje. 

— Pravica učiteljstva narodnih šol na 
kurivo in uredba o prejemkih v naravi. Na 
mnoge dopise članstva JUU je dobilo udru-
ženje na svojo intervencijo naslednje pojas-
nilo. Po tolmačenju Min. financ št. 29.964/34 
ima učiteljstvo narodnih šol pravico na ku-
rivo in ta pravica jim doslej ni bila ukinjena. 
Ta odlok — tolmačenje — ki je razposlano 
kot okrožnica glasi: »Po določbah prvotnega 
teksta § 29 uradniškega zakona so bile uki-
njene one določbe šolskega zakona, ki so 
predvidevale pravico do brezplačnega kuriva 
za učiteljstvo narodnih šol s tem, da se z 
uredbo predpiše pravica na prejemke v na-
ravi. Ker ni bila v uredbi o prejemkih v na-
ravi št. 68.000/31, ki je predpisana na osnovi 
pooblastila iz § 29 uradniškega zakona pred-
videna pravica -na brezplačno kurivo za uči-
teljstvo, tedaj fee pravice učiteljstvo niti imelo 
ni po uveljavljenju omenjene uredbe. Medtem 
je z izmeno zadnjega odstavka § 84 zakona 
narodnih šolah in I. odstavka § 30 finančnega 
zakona za 1933./34. vrnjena učiteljstvu pravica 
na brezplačno kurivo ter se sedaj, z ozirom 
na to odredbo ne more več smatrati, da so 
z določbami § 29 uradniškega zakona uki-
njene one določbe zakona o narodnih šolah, 
ki so predvidevale pravico učiteljstva na ku-
rivo. Ra<Ji tega ima učiteljstvo narodnih šol 
pravico na kurivo v onem obsegu, kot je to 
predpisano z zakonom o narodnih šolah. 

— Izšla je 38. številka ilustrirane tedenske 
revije za radio, gledališče, sport in modo 
»Naš val«. Poleg uvodnega članka posveče-

* Vsa razen z zvezdico zaznamovana mesta v 
pismih je podčrtalo uredništvo. 

Damske plašče 
v o d l i č n i h k v a l i t e t a h in p r v o -
v r s t n i h k r o j i h k u p i t e o d 

D i n F R A N L U K I Č 
3 5 0 ' - d a l j e p r i S T R I T A R J E V A ULICA 

Velika izbira ! 

nega našemu narodnemu prazniku Zedinjenja 
omenjamo predvsem toplo pisane besede pri-
ljubljene Manice Komanove ob prazniku Sve-
tega Miklavža. Viktor Pirnat je prispeval za-
nimiv opis Skrajne severozapadne točke naše 
države »Na meji treh držav«. Najbolj pri-
vlačna zanimivost pa je izviren, na lastnih 
izkušnjah dognan članek ing. Pengova »O 
zvočni igri in njenih zahtevah«. Nazorno in 
precizno črta pisec v tem članku posebnosti 
zvočne igre, ugotavlja neobhodno potrebne 
lastnosti pred mikrofonom nastopajočih in 
prikazuje na konkretnih primerih naših zvoč-
nih iger vse težave in ovire dbsedanjih vpri-
zoritev. Članek, ki ga mora prečitati vsak po-
slušalec in vsak igralec, ki hoče nastopati 
pred mikrofonom, pa tudi vsak. kdor bi imel 
voljo, da take igre prireja, krasijo številne 
Slike, posnete ob pripravah za pred kratkim 
vprizorjerio zvočno igro »Zvezde kličejo«. V 
gledališki prilogi je nadaljevanje drugega de-
janja Knafličeve trodejanke »Kmečki teater«. 
Me.sečna naročnina znaša komaj Din 12.—. 
Zahtevajte na ogled brezplačno eno številko. 

Radijska revija »Naš val«, Ljubljana. 
— Novoizišla filozofska knjiga učitelja 

Ivana Gol-Vaja (Golnik) se prodaja po vseh 
večjih knjigarnah. Naroči se lahko tudi nepo-
sredno pri avtorju. Stane Din 58.—. 

— Kda j se izplača rediti kokoši, nazorno 
popisuje g. prof. Pengov Franc v pravkar iz-
išli. številki ilustrirane revije »Rejec malih ži-
vali«. Dokazano je, da stane letno ena kokoš 
Din 83.40, zaradi česar sledi, da mota znesti 
kokoš približno 35 jajc v zimskem času (tedaj 
so jajca dražja) in okoli 100 jajc v letnem ča-
su, da poplača hrano in. ostale stroške. Po-
drobnejše se o terri polič i tre, če naročite zgoraj 
imenovani list, katerega je priporočila tudi 
kr. banska upnava vsem šolam. Letno stane 
Din 30.—; izdaja in urejuje ga naš tovariš 
Inkret Alfonz v Šenkovem turnu pri Ljublja-
ni. V listü so tudi navodila za rejo kuncev, 
perutnine, psov, prašičev, koz in ovac, pa 
tudi o papagajčkih in kanarčkih ter ribicah 
so poljudno pisane razprave. 

Osehue жос^е^е 
—i Učiteljske premestitve po potrebi 

službe: Kuharič Martin, učit. pripravnik iz 
Zabrda v Hajdino, Srez Ptuj ; Likar Jelena iz 
Toplic pri Zagorju v Ljubljano na I. dekl. na-
rodno šolo; Gams Dragica iz Marenberga v 
Moste pri Ljubljani; Hafner Angela iz Sv. Le-
narta, srez Laško, v Šmartno, srez Kranj; 
Binder Ljudmila iz Dol. Bistrice v Vitanje, 
srez Slov. Konjice; Bizjan Lea iz Tržišča v 
Žalno, srez Litija; Celjar Ana iz Križ v Škof-
jo Loko; Divjak Vera iz Sv. Marka pri Ptuju 
v Ljubljano k prosv. oddelku; Gorup Cele-
stina iz Zg. Polskave v Krčevino pri Mari-
boru; Habič Anton in Justina iz Leš v Boh. 
Bistrico; Hiršman Ana iz Javorja k Dev. 
Mar. v Polju; Kovač Marija iz Tržišča v Dol, 
L j ubij. okol.: Lavrič Marija iz Loke na Vran-
sko; Likar Marija iz Ruš v Kostanjevico; Lu-
bej Franjo iz Ljutomera v Ljubljano; Orač 
Olga iz Fara vasi v Sv. Križ, srez Šmarje; Po-
dobnikar Pavel iz Podi i,p c v Dobravo; Rako-
vec Cirila iz Sv. Pavla pri Preboldu v Dob, 
srez Kamnik; Vidic Albina iz Sv. Andraža v 
Prevalje; Zega Eliza iz Središča v Hajdino. 

Učiteljski pravnik 
—§ J. L. v Z. Postavljanje šolskih upra-

viteljev. Po določilih § 113. zakona o narodnih 
šolah postavlja šolskega upravitelja minister 
prosvete. Do izpopolnitve upraviteljskega me-
sta pa imenuje banska uprava eno od učnih 
oseb, prvenstveno najstarejšega učitelja, za 
začasnega upravitelja. 

Do leta 1931. so se razpisovala in odda-
jala tudi upraviteljska mesta. S premestilnim 
dekretom je bil prosilec zato že istočasno po-
stavljen za šol. upravitelja. Uradniški zak&n 
iz leta 1931. pa v razporedu zvanj nima zvanja 
»šolski upravitelj.« radi česar to zvanje po za-
konu o uradnikih ne obstoji. Razpisujejo se 
zato le učiteljska mesta in se tudi le taka 
oddajajo. Zaradi tega ste leta 1931. v preme-
stilnem dekretu označeni kot učitelj in ne 
kot šolski upravitelj, četudi opravljate na šoli 
od svojega prihoda upraviteljsko funkcijo. 

Ako hočete, da Vas postavi minister pro-
svete za upravitelja, napravite vlogo na mini-
strstvo prosvete ter prosite, v zmislu § 113. 
odstavek 2. zakona o narodnih šolah za po-
delitev upraviteljskega položaja. O postavitvi 
prejmeta poseben dekret. 

Med začasnim upraviteljem in upravite-
ljem, ki ga postavi minister prosvete v pra-
vicah in dolžnostih praktično ni razlike. Ven-
dar pa je kljub temu priporočati, da se vsak 
upravitelj potrudi doseči ministrsko posta-
vitev. 

—§ Želite imeti čimprej nakazano prvo 
plačo? Za izvršitev nakazila je nujno potreb-
na predložitev prijave za osebne prejemke, 
ki jo dobite za 50 par pri »Ekonomatu banske 
uprave«. Pravilno izpolnjeno prijavo je po-
slati direktno VII. oddelku, ali jo priključiti 
po možnosti že naznanilu nastopa prve službe. 
— Uvažujte! (Roč. kat. str. 77, čl. 7.) 

—§ Vprašanje. A. A. v B. Imam ženo in 
dva otroka, za katera prejemam 420 Din rod-
binske doklade. Vzeti nameravam k sebi še 
svojo mater, ker je brez vsakih dohodkov, da 
jo preživljam. — Nima ne penzije, ne pri-
hrankov. Ali se mi zmanjšajo zaradi sprejema 
matere prejemki? 

Odgovor. Ker po predočenem pojasnilu 
nima matii nikake penzije, ne drugih dohod-

kov bo njeno bivanje pri sinu temu le v bre-
me, zato ne more biti prikrajšan na prejem-
kih. 

Vprašanje. Od 21. aprila t. 1. je taksa za 
račune odi zneska 20—100 Din 50 p, za znesek 
nad 100 Din pa 1 Din. Ali ima trgovec ozird-
ma obrtnik plačati poleg zgoraj navedenega 
koleka še У> % od prejete vsote (kakor za po-
trdilo ali pobotnico) Če doibavlja oziroma iz-
vrši kako delo krajevnemu šolskemu odboru. 
— Kmetovalec pripelje kraj . šol. odboru peč 
in računa za dovoz 30 Din; kako mora potr-
dilo kolkovati? 

Odgovor. Računski kolek je za zneske 
od 20—100 Din 50 p, za zneske nad 100 Din 
1 Din. Ako se pot r ju je na računu tudi pre-
jem zneska, je to smatrati kot potrdilo ali 
pobotnico, ki se mora kolkovati še s lA % 
zneskom. Za dovoz peči napravite potrdilo 
in ga kolkuj te s 25 p. 

Naša gospodarska 
organizacija 

—g elanorti Učit. Samopomoči. Pri revi-
ziji mesečnih članskih prispevkov se vsak me-
sec vidi, da je mnogo članov, ki so zaostali 
s plačili. Število zamudnikov se množi od me-
seca dso meseca, s tem tasejo dolžni zneski. 
Tem članom samim postanejo zaostanki več-
krat previsoki, pa v svoji malodušnosti izsto-
pijo ali se dajo izključiti. Kdor redno vsak 
mesec nakazuje določene zneske, temu vpla-
čila niso nikdar previsoka in nezrtiogljiva. V 
zadnjih dneh meseca prejmete položnico, ta-
koj po prejemu mesečne plače ali pokojnine 
nakažite predpisani znesek. Izostala bodo 
marsikaka razburjenja za Vas in za nas: Iž-
plačevanje posmrtnin o pravem času zavisi 
samo od rednega vplačevanja članskih pri-
spevkov. — Še bolj pa greše tisti člani, ki so 
prejeli podpore iz podpornega sklada, pa ne 
nakazujejo določenih mesečenih obrokov O 
pravem času ali obroke svojevoljno poprav-
l ja jo in znižujejo. Na zamujenih obrokih je 
26 članov odtegnilo v zadnjih štirih mesecih 
podpornemu skladu znesek okrog Din 6000.—. 
Ali ti člani nič ne mislijo na to, da s tiakim 
ravnanjem hudo oškodujejo člane - prošnjike, 
ki prihajajo za njimi? Kako naj načelstvo iz-
da nove podpore, če je blagajna prazna? Prav 
radi verjamemo — tudi opravičimo! —, da je 
zamuda včasih iz tehtnih razlogov neizogibna. 
Redoljuben in tovariško misleč član bo iz-
ostali obrok v prihodnjem mesecu pripisal no-
vemu obroku, torej nadomestil zamujeno pla-
čilo. Potrebni prošnjiki ne smejo trpeti zaradi 
mojih hipnih potrfeb (včasih nepotreb), saj je 
podporni sklad za vse potrebne člane. —_Vse 
prizadete vljudno prosimo: Bodite tovariši v 
dejanju! 

P o d r u ž n i c a 

Učiteljske knjigarne 
v Mariboru 
s e j e p r e s e l i l a v p a l a č o 

banovinske h ran i ln i ce 
—g Članom obmorskega učit. doma v 

Omišlju. V drugo so bile razposlane polož-
nice članom in prijateljem našega društva po 
dravski banovini. Ne pozabite na nje, ne od-
lašajte s plačili! Pridobivajte nam novih čla-
nov! Jadranska straža ima člane iz vseh sta-
nov, pomladek pa organizira našo mladino 
za pravilno umevanje našega morja, njegove 
velike gospodarske in narodne važnosti! Pri-
spevajmo učitelji naše banovine k novi posto-
janki ob našem morju, ki bo nam samim v 
oddih, našim bratom ob morju pa moralna 
in nacionalna opora. Učiteljski obmorski dom 
je potreben rekonvaleseentom, ki nu jno in ne-
obhodno potrebujejo morskega zraka, milega 
podnebja in miru. Tovariši (-ice), ki vsake po-
čitnice romate na obal našega Jadrana, ali ste 
že člani (-ice) društva za zgradbo lastnega 
krova? Če še ne, se takoj oglasite z dopisnico 
na to društvo, ki ima sedež v Ljubljani. Fran-
čiškanska ulica 6. 

Učiteljska 
tiskarna 

—t Tovariši, ki imate prihranke v denar-
nih zavodih, dvignite po Novem letu par sto-
takov ter jih naložite v deleže Učit. tiskarne. 
Saj bose dobili boljše obresti kakor pri kateri-
koli hranilnici, povrhu pa neizmerno koristite 
skupnosti s tem, da pripomorete tiskarni do 
cenejšega obratnega kapitala. 

Radi velike narodne žalosti odpadejo le-
tos običajne pustne in druge veselice, ki so 
nam navadno nudile malo veselja, a ugrabile 
mnogo denarja. Obiskovali smo jih pogosto 
le za to, da se izognemo zameri. 

Ta prihranek najlepše porabimo za delež 
Učiteljske tiskarne {250 Din). 

Šolska upraviteljstva obveščamo, da je 
pravkar izšla dolgo zaželena in težko priča-
kovana knjiga: J. F. Pöschl »Der Unterrricht 
in der Volksschule, die erste Schulstufe«. — 
Knjiga je jako obsežna, ima okrog 400 strani 
in stane vezana v platno Din 135.—. Nadalje 
obveščamo, da imamo v stalni zalogi tudi 
J. F. Pöschl »Der Unterricht in der Volks-
schule« za II., III. in IV. razred. Cena II. delu 
je Din 150.—, III. delu Din 135.—, IV. delu 
Din 165.—. 



Stran 4. »UČITELJSKI TOVARIŠ.« Stev. 4. 

Mladinska 
matica 

Tret ja številka »Našega roda« izide še 
pred prazniki. Božična številka bo to, in ker 
pade v čas počitnic, bo imela več beletristič-
nega čtiva. Naslovno stran je izdelal Tone 
Kralj. Prav zaradi praznikov se dogaja skoro 
vsako leto, da pade pri te j številki število na-
ročnikov. Opozarjamo cenjene poverjenike, 
da poberejo čimprej naročnino in nam jo na-
kažejo, da se isto ne ponovi tudi letos. Kdor 
ostane brez te številke, ima uničen celotni 
letnik, obenem pa ostane ob koncu leta brez 
knjig. 

Za božična in novoletna darila mladini 
so najprimernejše knjige Mladinske matice. 
Pa niso samo najlepše, tudi najcenejše so. Na 
vse cene, ki so itak že nizke, nudimo še 25% 
do 50% popust. Pri nakupu nad 30 knjig zni-
žamo cene knjigam še za 10%. 

odsek 
—eo Ekskurzijski odsek pri sekciji JUJJ 

v Ljubljani javlja vsem tovarišem in tovariši-
cam smučarjem in smučarkam, izvežbanim in 
začetnikom, ki nameravajo preživeti proste 
božične dni v snegu in na smučeh, naslednje: 
EO pripravlja 8 dnevni smučarski izlet na 
Gorjuše, ki so krasna izletniška točka še 
posebej pozimi in so oddaljene od Mrzlega 
studenca eno in pol ure, od Ogorelka tri če-
t r t ure, od novega smučarskega doma, ki je 
bil otvorjen lansko sezono, pa eno uro. Gor-
juše leže približno 1000 m visoko in so krasno 
izhodišče za smučarske izlete k že preje ome-
njenim prekrasnim smučarskim izletnim toč-
kam, kakor tudi na Galetovec, pa t ja do tri-
glavskega pogorja. Izjet bo organiziran tako, 
da bodo za izhodišče eno- in dvodnevnih iz-
letov Gorjuše. Namenjen je predvsem izvcž-
banju v smučanju na izletih, kjer se nudijo 
emučarju najrazličnejše možnosti kakor tudi 
najrazličnejši smuški svet, kakršnega je ne-
mogoče obvladati na enem in istem mestu. 
Izleti bodo deljeni za izvežbanejše in za za-
četnike. Dolgoletna izkušnja na raznih smu-
ških tečajih je dokazala, da leži vsa skrivnosti 
vztrajnega in koristnega smučanja v obvlada-
nju smuškega sveta, kar pa je mogoče doseči 
samo na prav za to pripravljenih izletih. Tako 
se bo vsak udeleženec, kakor tudi udeleženka 
najbolje izvežbala za svoje poznejše izlete, 
od katerih upravičeno pričakuje veliko uspe-
ha in razvedrila. Iz izkušenj o lanskem smu-
čarskem tečaju, ki se ie prav tako vršil na 
Gorjušah povzemamo, da zapade tam v božič-
nem tečaju čez poldrag meter izbor.n,ega sne-
ga za smučanie, med tem, ko je lahko v dolini 
popolnoma južno. Izlete bo vodil izvežban 
smučar, ki je bil na zimskem smuškem tečaju 
prav za to izurjen. 

Pogoji za udeležbo so naslednji: Preno-
čišča, čista in kurjena, bodo od Din 5.— da-
lje. Hrana od Din 10.— dalje po izbiri. Poleg 
prenočišč v vasi bodo na razpolago tudi kur-
jena prenočišča v šoli za malenkostno odškod-
nino. Prijav,nina vodstvu za ureditev je 30 di-
narjev, ki jo je treba, obenem s prijavo, po-
slati na naslov EO pri sekciji JUU v Ljub-
ljani, Frančiškanska ulica 6/1. Za prevoz prt-
ljage bodo preskrbljeni od postaje Bohinjske 
Bele pa do Gor juš vozniki. Prijavni rok je 
do 20. decembra. 

Program izletov, kakor tudi vse ostale 
smuške zabave bo prejel vsak udeleženec po 
pošti (po 20. decembru, ko bodo zaključene 
prijave) na naslov, ki ga bo javil s prijavnino. 
S prijavami ne odlašajte! S m u k ! 

Šolski radio 
—r XI. teden. V torek 11. decembra bo 

predaval g. Adamič Emil »O početkih glasbe 
in njenem razvoju«. V tem 2. delu svojega 
predavanja bo podal razvoj glasbe od krščan-
ske dobe do današnjih dni. 

V petek dne 14. decembra bo predaval 
g. dr . Bohinec Valter »O Donavi in njenem 

pomenu za našo kraljevino«. Za naš promet 
niso važne le ceste, železnice in morska plov-
ba, temveč tudi rečna plovba, zlasti pa plov-
ba po naši največji reki, Donavi. Predavatelj 
nas bo seznanil z njenimi geografskimi in 
vodopisnimi razmerami ter nas bo vodil po 
n je j od njenega izvira do izliva, zlasti pa bo 
opisal njen tok po naših ravninah in po veli-
častnem Derdapu. Razložil nam bo tudi njen 
pomen v evropskem in posebej v jugoslovan-
skem narodnem gospodarstvu. 

V kmetijskem radiu bo v nedeljo 9. de-
cembra ob 7.30 predaval šolski svetnik gosp. 
Krošl Josip: »Kmetska kultura«. 

V nacionalnih urah bodo zvečer ob 19.30 
naslednja predavanja: 

Nedelja 9. decembra: Friedjungov proces; 
dr. Šišič Ferdo. 

Ponedeljek 10. decembra: Naša nacional-
na prosveta (ministrstvo prosvete). 

Torek 11. decembra: Ivan Cankar; prof. 
Juš Kozak, prenos v Beograd in Zagreb. 

Sreda 12. .decembra: Prota Matija Nena-
dovič; VI. Djorovič. 

Četrtek 13. decembra: Karadjordje zavza-
me Beograd 1. 1806.; dr. Stanoje Stanojevič. 

Petek 14. decembra: Andrija Kačič Mio-
šič; dr. Barič. 

Sobota 15. decembra: Jadranska straža. 

Stanovska 
organizacija JUU 

Iz druitevs 
Vabila 

= J U U SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO V MURSKI SOBOTI ima svoje zbo-
rovanje dne 15. decembra 1934. ob pol 10. uri 
v Sokolskem domu v Murski Soboti. Dnevni 
red: 1. Komemoracija za blagopokojnim vi-
teškim kraljem Aleksandrom I. — (10 minutni 
odmor). 2. Otvoritev zborovanja. 3. Poročilo 
predsednika. 4. Dopisi — predlogi akcijskega 
odbora. 5. Poročilo volilnega odbora. 6. Even-
tualne volitve. 7. Predlogi. 8. Slučajnosti. 

Tajnik: Predsednik: 
Stanič Janko. Hribar Ivan. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO KOZJE bo 
imelo svoj redni občni zbor v soboto dne 
15. decembra ob 10. uri v narodni šoli v 
Kozjem. Dnevni red: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 
3. Domovina in narodnost v vzgoji naroda, 
predava šol. uprav. tov. Zehrer. 4. Predlogi — 
slučajnosti. Odbor. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO MARIBOR 
DESNI BREG bo zborovalo d'ne 15. dec. 1934. 
ob 10. uri v Mali dvorani Narodnega doma v 
Mariboru. Dnevni red: 1. Komemoracija za 
rajnim Viteškim kraljem Aleksandrom Zedi-
niteljem. 2. Došli dopisi. 3. Iz šol. prakse — 
številnice — referira Klemenčič. 4. Matični 
listi —re fe ren t Zeilhofer. 5. Poročila o skup-
ščinah. 6. Slučajnosti. — Prinesite s seboj šte-
vilnice in, denar za nje . — Petrovič Šimun, 
t. č. predsednik. 

= J U U SRESKO DRUŠTVO V LITIJI 
bo zborovalo v soboto 15. decembra 1934. ob 
9. uri pri Mikliču v Ljubljani. Dnevni red: 
Žalna komemoracija za blagopokojnim Viteš-
kim kraljem Aleksandrom I. Zediniteljem. — 
Podpisovanje vseh navzočih na spominski 
listini. — Odmor. — Občni zbor: 1, Pred-
sednikovo poročilo. 2. O ljubljanski skupšči-
ni (tov. Koprive). 3. O beograjski skupščini 
(tov. Župančič). 4. Tajniško poročilo (tova-
riš Adamič). 5. Blagajniško poročilo. 6. Uči-
teljske gospodarske zadeve (tovariš Veber). 
7. Dom učiteljic (tov. Kovičeva). 8. Poročila 
ostalih funkcionarjev. 9. Poročilo nadzornega 
odbora (tov. Okorn). 10. Volitve. 11. Slučaj-
nosti. — Odbor litijskega sreskega društva 
JUU bo imel z nadzornim odborom v istem 
lokalu sejo ob 8. uri. Dolžnost vseh članov je, 
da se žalne komemoracije in občnega zbora 
vsi udeleže. Zamudniki poravnajte članarino! 

Odbor. 
= J U U SRESKO DRUŠTVO V ŽUŽEM-

BERKU bo zborovalo dne 12. decembra t. 1. 
ob 10. uri dopoldne v Žužemberku. Dnevni 
red: 1. Žalna komemoracija za blagopokoj-
nim Viteškim kraljem Aleksandrom I. Zedi-

sređnfe, stroRovne, meščanske, osnovne 

šole 
d o b i t e v s e m o g o č e 

knjige in potrebščine 
v n a š i h k n j i g a r n a h : 

Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6 — Maribor, Tyrševa ulica 

Izvršujemo vsa tiskarniška in knjigoveška dela. Na za-
logi razne slike, fizikalni aparati, zbirke in druga učila 

UČITELJSKA TISKARNA r , , 
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niteljem. Po 15 minutnem odmoru: 2. Gospo-
darski položaj žužemberškega okrožja v pre-
teklosti in sedanjosti. — Predavata tovariša 
Dequal in Japelj. 3. Stanovske zadeve in slu-
čajnosti. — Udeležba obvezna; vabimo vse 
novonastopivše v naš krog! Odbor. 

Porotlla: 

+ J U U SRESKO DRUŠTVO V BREŽI-
CAH je imelo svojo letno skupščino 6. okt. 
1934. v Brežicah. Navzočih je bilo 437% čla-
nov. 

I. Sprejeti predlogi: 1. Članarina SŠM se 
vodi ločeno od društvene blagajne. Društvena 
članarina znaša letno 160 Din. 2. Uvede naj se 
že pravna pot proti onim članom, ki ne po-
kažejo najmanjše volje, da bi poravnali svoje 
denarne obveznosti napram društvu. 3. Pri-
stopimo kot zadružniki k Učit. tiskarni, naj-
prej vsaj z enim deležem. 4. Razmnoži in raz-
pošlje se na vse šole dopis člana v »vprašalno 
skrinjico«: kako odpraviti malomarnost za 
obisk zborovanj med članstvom. 

II. Poročila: predsednika, tajnika, blagaj-
nika, revizorjev, poverjenika SŠM in MM ter 
delegatov gl. in banov, skupščine so bila po-
drobno podana in z živahno debato sprejeta. 

Na enem prihodnjih izborovanj bo preda-
vati gosp. strokovnjak o temi: Gospodarsko 
delo učiteljevo na vasi. 

III. Nova uprava: Predsednik Knapič, 
podpredsednik: Jakopec, tajnica: Svetjnova, 
blagajnik: Pohar. odborniki: Mačkovškova, 
Vadnal, Sancin, namestniki: Torkova, Ivanuš, 
Ravbar, nadzorni odbor: Kladnik, Aparnik, 
Hofbek, namestnika: Voglar, Tavš. 
Predsednik: Knapič. Tajnica: Svetinova. 

+ J U U — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO KRŠKO je imelo svojo rpdno skupšči-
no v Krškem 24. nov. 1934. v šoli. Pred okra-
šeno sliko blagopokojnega Viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja ter Nj . Vel. kralja 
Petra II. je v navzočnosti sres. načelnika g. 
dr. Tina Čuš-a imel tov. Brezovar M. spomin-
ski govor za največjim borcem za svetovni 
mir, prvim čuvarjem naše zedinjene domo-
vine, o veliki ljubezni jugoslovanskega naro-
da napram blagopokojniku, zlasti pa orisal 
izgubo nad vzvišenim in plemenitim zaščitni-
kom narodne prosvete in naše stanovske usta-
nove. Ko je učiteljstvo dalo ponovni izraz 
zvestobe Nj . Vel. kralju Petru II. in Nj . Vis. 
kraljevskemu domu, je g. sreski načelnik opo-
zoril še enkrat na pismo blagopokojnega kra 
lja, da sledi Njegovemu najvišjemu cilju in 
spolnuje Njegovo poslednjo Najvišjo voljo, 
kot doslej. 

Po t e j spominski svečanosti je bila skup-
ščina prekinjena. 

Črez 10 minut je otvoril tov. Brezovar 
Matija redno skupščino, kateri je do volitev 
predsedoval, po volitvah pa novoizvoljeni tov. 
Pečnik Ivo. šol. upr. in preglednik iz Radeč 
pri Zidanem mostu. 

Pred prehodom na dnevni red se je pred-
sednik spomnil 25. jul. t. 1. na Raki preminule 
tov. Vovk Emilije in častnega društvenega 
člana 5. nov. t. 1. umrlega tov. Lunačka Alek-
sandra. šol. ravn. v p. iz St. Ruperta, od kate-
rih obeh je izšel nekrolog tudi v našem »To-
varišu«. 

V znak sožalja so vstali vsi navzoči. 
V svojem poročilu se je predsednik do-

taknil vseh prejetih dopisov in sekcij skih 
okrožnic, na kar so bili sprejeti sledeči sklep«: 

1. Za sedaj pristopi društvo k Učiteljski 
tiskarni z enim deležem. 

2. Poverjenikom za pridobitev članov za-
družnikov k Učiteljski tiskarni se izvoli tov. 
Brezovar Matija. 

3. Proračun sekcije za 1. 1934./35. bo raz-
motrival novi odbor in podal svoje tozadevno 
poročilo. 

4. Pri vsaki šoli naj se v spomin nastopa 
vladanja Nj . Vel kralja Petra II. in velike 
tragedije v Marseillu, vsadi spominsko drevo 
in to v sporazumu z občinsko upravo. 

5. Vsak učitelj (niča) naj prispeva 1 Din 
za venec Nj . Vel. blagopokojnega kralja Ze-
dinitelja, za Socialni fond pa prostovoljno od 
1 Din do 10 Din, in sicer 1. decembra 1934. 

Ko je tov. Vanič Janko podal poročilo o 
banovinski in državni skupščini, ki mu je sle-
dilo tajniško, blagajniško in poročilo nadzor-
nega odbora. Volitve so izpadle sledeče: 

Upravni odbor: 
1. Pečnik Ivo. šok upr. in šol. preglednik, 

Radeče, .predsednik. 2. Brezovar Matija, šol. 
upr., Št. Rupert, I podpredsednik. 3. Uršič Zo-
ra. učit. Krško. II. podpredsednica. 4. Vidmar 
Miro, učit., Radeče, tajnik. 5. Cuk Franjo, 
učit., Radeče, blagajnik. 6. Fakin Oton, učit., 
Boštanj, odbornik. 7. Mikulič Oton, učit., Le-
skovec. Namestniki: Bratok Rudolf, Radeče, 
Debevc Boris, Kostanjevica, Stoviček Slava, 
Leskovec. 

Nadzorni odbor: 
1. Plehan Albin, šol. upr., Raka, preds. 

2. Zdešar Henrik, šol. upr., Št. Janz, tajnik. 
3. Lipovž Peter, učit., Leskovec. Namestnika: 
Jurko Zlata, učit., Leskovec, Hvala Mihaela, 
učit.. Št. Rupert. 

Predsednik čast. razsodišča: Brezovar Ma-
tija, šol. u-pr., Št. Rupert. 

Delegati za banovinsko in državno skup-
ščino: Vanič Janko, šol. upr., Krško, Herbst 
Pavel, šol. upr., Mokronog, Pire Josip, šol. 
upr., Veliki Trn — namestnik. 

Novi predsednik se je iskreno zahvalil za 
izkazano zaupanje, obljubil, da bo po vseh 
močeh deloval za prospeh organizacije in sta-
nu. prosil sodelovanja vseh starih in novih 
odbornikov. 

Nato je bil sprejet proračun za 1. 1934./35., 
dalje določena članarina za vsakega rednega 
člana mesečno 17 Din, za učiteljice poročene 
z učitelji 7 Din, za u.pokojenoe pred urad. 
zak. pa tudi 7 Din mesečno, konečno sklep, 
da ostane v zadevi Slov. šol. matice kot pre-
teklo leto, samo, da se izvoli poverjenicam 
poleg tov. Mejak Roze tudi tov. Okorn Re-
gina, je predsednik Pečnik Ivo, zaključil lepo 
uspelo skupščino. 
Pečnik Ivo, preds. Vidmar Miro, ta j . 
Iglar Rajko, s. r. Kopač Leopold, s. r. 

+ J U U SRESKO DRUŠTVO V ORMO-
ŽU. Dodatno k poročilu o zborovanju ormo-
škega učiteljskega društva v Ormožu dne 
6. oktobra 1934. še poročamo, da sta bili pri 
tem zborovanju izročeni diplomi častnega 
članstva tovarišema Šijanec Ludoviku in Ro-
sina Adolfu. Prvemu je bilo priznano to dru-
štveno odlikovanje povodom njegove preme-
stitve v Razvanje, drugemu pa ob priliki nje-
gove upokojitve. Oba imata kot dolgoletna 
društvena funkcionarja zasluge za društvo, ki 
je bilo za časa njunega sodelovanja vedno 
med prvimi, kar se tiče odkritega tovarištva, 
društvene discipline in stvarnega dela, kar se 
je vedno tudi priznavalo pri višjih instancah 
naše stanovske organizacije. 

Olga Šijanec, Lj. Belšak, 
zapisnikarica. Predsednik. 

ČEBELNE PANJE 
A. Ž. (Žnidaršičeve) izdeluje po najno-
vejšem načinu in najodličnejši izdelavi 
po najnižjih cenah v vsaki množini. Kla-
mink Vinko, Dolga vas pri Kočevju. 

MALI OGLASIT 
Mali oglasi, ki služijo v posre-
dovalne in socialne namene 
občinstva, vsaka beseda 50 par. 
Najmanjš i znesek Din 5'—. 

Za dame 
elegantne damske plašče in kostume, od cenejlega do 
finega, izgotavljamo po meri 

Za gosDode 
vsakovrstne obleke in površne suknje po meri, že od nizkih 
cen navzgor 

Za dame In gospode 
vsa športna oblačila kakor: trenčkoti, dežni plašči, pum-
parice, vsakovrstne specialne jopiče za sport, ter vsa smu-
čarska oblačila 

Za deco plaščki 

FR. P. ZAJEC 
l i p r i i n o p t i k 
ЦлћЏапл, Stari trg t 

priporoča: naočnike, ščipalni-
ke, barometre, toplomere, ri-
salno orodje, mikroskope, fo-
to-aparate itd. Velika zaloga 
raznih ur, zlatnine in srebrni-

ne. Ceniki brezplačno. 

K. PUČNIK 
• • 
• 

Šelenburgova ulica »law. 1 nasproti kavarne .Zvezda* 

Za cenjeno učiteljstvo znatno nižje cene in ugodnosti odplačevanja! 

l r r i i n n i i i n n i i i n n i i m i i i n n i i i m i n i M , , , , , , , , , 

Avgust Agnola 
L J U B L J A N A 
TTRŠEVA CESTA ŠT. 10 

Telefon 2178. 

Zaloga stekla, porcelana, 
kamenine, zrcal in šip. 
Kompletne opreme za re-
stavracije, hotele, gostilne, 
kavarne in bare ter za 
splošno g o s p o d i n j s t v o . 
L a k N n z n l predmeti. 

U G O D N O S T ! 
Damske galoše Din 70 
Moške galoše Din 75 
Damski snežni čevlji Din 100 
Moški snežni čevlji Din 110 

ANTON KRISPER, LJUBLJANA 
M E S T N I T R в 26 • S T R I T A R J E V A ULICA S 

Glavni In odgovorn i urednik Andrej Skulj. — Izdajatelj: J. U. U. — lekcija za dravsko banov ino v Ljubljani. Za sekcijo odgovarja Ivan Dimnik« 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


